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A városi szinházpolitika 
kudarca

sas am«

Debrecen, július 15.
Debrecenben ma uj kulturbotrány tá­

madt, mely bizonnyal és joggal foglalkoz­
tatja az ország közvéleményét. A hónapok 
óta tartó tájékozatlanság, rosszhiszemű 
fondorkodás és szüklátköriiség a város kö­
zönségét odajuttatta, hogy színészete le- 
züllött, koldusbotra jutott és alig van re­
ménység, hogy a közelben ismét erőre kap­
jon és a megerősödött kulturigényeknek 
megfelelhessen.

Ma záródott le a lebreceni színházra 
kiirt nyilvános pályázat és az oly csúfos 
kudarccal végződött, hogy a legutolsó ri- 
pacstrup székhelye kiörül nem érte még 
várost ilyen lesújtó vereség. Ditrói Mór, 
az ország első színházi kapacitása kijelen­
tette, hogy az idő annyira előrehaladott, 
hogy a legnagyobb körültekintés és meg­
feszített munka mellett sem lehet tisztes­
séges, nívós társulatot -összeállítani s a 
megnehezített feltételek között az öntuda­
tos igazgatónak el kell véreznie. Ezért pá­
lyázatát csak 1914. szeptember elseje dá­
tumhoz kötötten adta be, amikor számára 
nemcsak a szervezésre nyílik idő, de a 
színház megfelelő kibővítése is várható 
lenne.

Vagyis véleménye odakonkludál, a 
honnan Beöthy László elindult, mikor a 
debreceni közönségnek hatalmas alapon 
megépített ajánlatát tette, melvben mind­
azokat előrelátta, ahol most újra megfe­
neklett a színház jövendőbeli fejlődése. És 
itt jóleső elégtételt kaptak mindazok, akik 
velünk együtt a Beöthy László nagykon- 
cepcióju terve mellett becsülettel megállot­
ták, az ő művészi hitét, igazát, melyet most 
Ditrói Mór tekintélye is erősít, magukévá 
tették és a színház jövendő fejlődéséért 
harcba szálltak. A mai nap igazolta őket 
azokkal a rosszszemüekkel szemben, akik 
ezt nem látták, a rosszmájuakkal szem­
ben, akik elfogultan: távolálló szemponto­
kat igyekeztek bevinni a kérdésbe, mely 
magának az ügynek, a debreceni színészét 
ügyének lett a temetője.

Aki ma olyan elbizakodott és vak­
merő, hogy a debreceni színészet reorga­
nizálására vállalkozik, vagy elvakultan ro­
han saját vesztébe, vagy nem ismeri az 
akadályokat, melyekkel küzdenie kell s túl­
zott ambícióval hiszi, hogy erősebb, mint 
versenytársai voltak. Ezért nem lehet ko­
moly szó Beöthy és Ditrói visszavonulása 
után: Mezei Béla, a „Délvidéki szinikerü- 
let" igazgatójának, a mostani pályázat 
egyetlen részesének vállalkozásáról, aki 
bár szintén tesz ellenvetéseket a pályázat 
tárgyi feltételei ellen, erkölcsi méreteit 
aligha érti meg, mikor erején felül vállal­
koznék a debreceni színház igazgatására.

Itt állunk tehát ismét azoknál a tör­
melékeknél, melyek Zilahy Gyula összeom­
lása után maradtak a debreceni színészet 
egykori pompájából s egymás ajkáról les­
sük a szavakat, melyek bölcseséggel mutat­
ják az utat és módot annak reneszánszára. 
És itt nem hallgathatjuk el azt a jogos szem­
rehányást, hogy ezért a késedelemért, tá­
jékozatlanságból eredő huzavonáért, mely- 
lyel ez a kérdés holtpontra jutott azok a 
felelősek, akik anélkül, hogy kellő szakér­
telmük, nyugodt ítélőképességük és elfogu- 
lanságuk lett volna a tárgyilagos kritikára, 
ebből is személyi és hatalmi kérdést csi­
náltak s meghiúsították egy olyan debre­
ceni színészet alapozását, mely dísze, büsz­
kesége lehetett volna az épülő egyetemi vá­
rosnak. Nem vagyunk barátai semmiféle 
zárt társaságnak, klikkek, érdekcsoportok 
érvényesülésének a városi politikában. De 
szabadjon annyit kérnünk — éppen az 
általános szempontok érvényesülése érdeké­
ben — hogy azok akik nem éreznek vala- 

I mely tárgyú intézményhez, ne akarjanak 
I éppen ebben a kérdésben pápábbak lenni a 
! — pápánál. S érjék be azokkal a sikerekkel, 
melyekre a közigazgatás és politika szét­
ágazó mezején, éppen itt Debrecenben, min­
den ember feljogosítva érzi magát.

Elhisszük, a szinházkérdés nem böl­
csességköve az életnek. De bocsánatot ké- 

I riink .... a Hortobágyon, meg az olvasó­
körökben mégsem fakad semmiféle olyan 
tapasztalat, mellyel valaki akár színházi is- 

1 méreteket, avagy azzal vonatkozásba hoz­
ható kritikai beavatkozási jogot szerezhe- 

I tett volna. Ha tehát ilyen minőségben fel­
tolakszik, csak károkat okoz, anélkül, hogy 
akár a városnak, akár saját magának, első­
sorban pedig az intézménynek haszna fa­
kadna abból. íme, a példa! Beöthy László 
nem kellett azért, mert a maga horribilis ál­
dozataival szemben a várostól is követelt 
némi áldozatokat. Ditrói Mór maga jutott 
abba a kínos helyzetbe, hogy dacára a felé 
irányuló közszimpáthiának, le kell monda­
nia a szerencséről, hogy Debrecen váro­
sában nevének és a város közönségének 
megfelelő intézményt tudjon létesíteni. Min 
ezt pedig azért, mert egyes tulkiabálók és 
minden lébe kanálkodó külvárosi népvezé­
rek erőnek-erejével „eredményeket“ akar­
nak felmutatni azok előtt, akik minden fej­
lődésnek ellenségei, ami nem az ő érde­
keiket egyengeti és nem a sublótjuk fiók­
ját tölti meg pénzzel, élettel. Ebből tá­
madnak aztán azok a drága meggyanusi- 
tások, melyek mindent bemocskolni igye­
keznek, ami tiszta, de Hortobágy-porőket 
erőszakolnak, amelv csak önmaguknak 
hasznos, a város erejét, fejlődését azon­
ban feléli, mint a polip kiszívja a vért, éle­
tet mindazokból a szerves testekből, me­
lyekhez hozzátapad.

Ezért fáj nekünk most a szinházkér- 
désben is ez a csúfos kudarc, botránnyá

dagadó állapot, mert megtestesülését lát­
juk benne annak a vak és kártékony politi­
kának, melyet napról-napra ott látunk a 
közélet porondján s hamis álarcba öltözve, 
kész rombadönteni a legszebb eszmét, bol­
dogító ideát is, ha az nem az ő nevét, ha­
talmát és erejét dicséri.

Most megülheti Pyrhusi győzelmét: 
Még egy ily diadal és veszve va-

gyünk!

Rét uj minisztérium
Cáfolják Tisza ktilügyminiszterségét 
— Hírek újabb létszámemelésről

Azt a fölmerült hirt, hogy a kormány két 
uj minisztériumot állít föl, most már félhiva­
talos közlések is megerősítik. A magasépítési 
hivatal fölállításával annyira megérett a do­
log, hogy c hivatal fölállításával egyidejűleg 
foglalkoznak a két uj minisztérium fölállítá­
sának gondolatával is. A két uj minisztérium 
egyike a közmunkaügyi, a másik a közleke­
désügyi minisztérium lesz.

Tisza nem lesz külügyminiszter.
Úgy a külföldi, mint a belföldi sajtóban 

nap-nap után bukkannak fel hírek arról, hogy 
Tisza István gróf külügyminiszternek volna 
kiszemelve. A munkapárt egy tájékozott tag­
ja e hírekre vonatkozólag budapesti tudósítónk 
előtt a következőleg nyilatkozott:

— Ha Tisza Istvánt külügyminiszternek 
kandidálják, úgy ebben az ő képességeinek 
olyan megtisztelő értékelése foglaltatik, amely 
bennünket, akiknek Tisza István a vezérünk, 
örömmel és büszkeséggel tölt el. Megállapít­
hatom azonban, hogy ezidöszerint ilyen vál­
tozásról egyáltalában nincsen szó. Tisza Ist­
ván gróf magyar miniszterelnök marad és er­
ről a helyről fogja gyakorolni törvényes befo­
lyását a külügyek vitelére. Hozzátehetem, 
hogy ha az ellenzék reménykedéseket fűzött 
ehhez a kombinációhoz és arra számított, 
hogy egy esetleges kormánvelnöki változás 
folytán kevésbbé erős ellenféllel állana szem­
ben, ismét csalódni fog. Ilyen változásra ne 
számítsanak.

Létszámemelési hirek.
lseidből táviratozzék: Tisza István gróf 

tegnapi kihallgatásához egész bizonyossággal 
közl.ik, hogy Pejacsevics Tivadar grófnak 
liorvát miniszterré való kinevezése legköze­
lebb megtörténik. A miniszter július 23. és 25. 
között fogja lseidben az esküt letenni. Tisza 
István gróf egy héten belül újra megjelenik 
lseidben.

Egy nagyrangti jól értesült katonai sze­
mélyiség a Neues Wiener Tagblatt isclili le­
velezőjének azt mondotta, hogy Krobatin had­
ügyminiszter és Tisza István gróf miniszter- 
elnök szombati beszélgetésén a honvédlovas- 
ság szaporításának régen aktuális ^kérdését 
is tárgyalták. Ezért valószínűen helyes az a 
föltevés, hogy a miniszterelnök tegnapi ki-
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hallgatásán a közös költségvetés túlterhelé­
sének kérdése is szidni került

A létszámemelést bécsi hírek szerint hat­
vanezer főre tervezik.

A hatvanezres létszámemelésből 30,000 
a közös hadseregre, 3000 Bosznia-Hcrccgo 
vinára, 15,000 az osztrák Landwehi re és 
12,000 a magyar honvédségre esik. A létszám- 
emelés után a közös hadsereg és a két hon

1 II
Beszámoló az 1912. évről.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara 
évi jelentése kerületének 1912. évi közgazda- 
sági viszonyairól, most hagyta el a snitot, meg 
jelenésével megelőzve a vidéki társkamarák 
hasonló kiadványait. A terjedelmes ^ jelentés, 
mely a kerület ipari, kereskedelmi és gazda­

évi ujonciutalékit « «MM 
ember helyett 280,000 lesz. mely a kamara múlt évi helyzetét, háztartási

Ez ügyben legközelebb közös miniszteri us vagyoni viszonyait, a hivatalos és szemé-
értekerlet is lesz Íves viszonyokat, valamint a kerület törzs-‘,teke ztet is könyvi, nyilvántartási adatait s a cég-katasz-

A miniszterváltozás. tért az év folyamán beállott változások feltiin-
A hivatalos lap mai száma három királyi tetősével tartalmazza. E részben ad szamot a

kéziratot közöl. Az első Tisza István gróf mi- ijari^rokon8szervezető ‘hitézmé-
niszterelnökhöz van intézve, hogv a kuai\ nyekkek nemkülönben az érdekeltségekkel 
Beöthy László kereskedelmi minisztert állá- j folytatott értekezéseiről. Számszerű kimúlá­
sától felmentette és helyébe Hárkánvi János Másban adja különféle ösztöndíjainak, ttiun- 
bárót nevezte ki kereskedelemügyi miniszter- kás- és tanonc-jutalmainak felsorolását, mely 

. . ... ... ..Ak(w,i az első célokra a kamara évrol-evre jelentős aldoza-re. A másik két királyi keznat ‘ ' tokát hoz. Külön fejezet tárgyalja az iparfel
Beöthy tavozo, a második pedig hlarkanv i .......................... --' - —
báró uj kereskedelemügyi miniszterhez van in-

lesztési segélyezés ügyét, továbbá a szalui
uaiuui ....................... ................................ Idalmi, védjegy és mintaoltalmi ügyeket. Az
tézve. Ez a két utóbbi királyi kézirat a kő- évkönyvi részben számol be a kamara ipari, 
vetkező- kereskedelmi és szociálpolitikai téren végzett

munkásságáról, és a törvény, valamint a váró-
Kedves Beöthy!
Magyar miniszterelnököm előterjesztésé­

re önt kereskedelemügyi magyar minisz­
teri állásától, saját kérelmére, ezennel ke­
gyelemben felmentem.

önnek ez alkalomból. Ilii és buzgó szol­
gálatai elismeréséül 1. osztályú vaskorona- 
rendeinet díjmentesen adományozom.

Kelt Bad-Ischlben, 1913. évi iulius 13-án.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Gróf Tisza István s. k,
Kedves báró Harkányi!
Magyar miniszterelnököm előterjesztésé 

re Önt kereskedelemügyi magyar minisz­
teremmé kinevezem.

Kelt Bad-Ischlben. 1913. évi iulius 13-án.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Gróf Tisza István s. k.
Bizalom a kormánynak.

si szabályreiulelet-alkotás előkészítő munka 
tataiban részvételéről. így az ui adótörvé­
nyek, az építőipari és vándoripari törvényter­
vezetek, továbbá számos község vám-, komp-, 
hid-, kövezet és utvám ügyeiben nyilvánította 
a kamara véleményét.

Az elmúlt esztendő kiállításainak es a 
múlt évben hozott iparjogi elvi döntésnek és 
az általa adott jogi vélemények ismertetése 
után a kamarakerület közgazdasági viszonyai­
nak jellemzése következik, azzal a mélyre­
ható alapossággal, mélyül súlyos^ gazdasági 
helyzet valódi okainak felismerését lehetővé 
teszi. A gazdasági élet minden ágára kiter­
jedt a kamara figyelme, mely egyforma éber­
séggel őrködött az ipari, kereskedelmi, pénz­
ügyi s a forgalmi és közlekedési viszonyok 
érdekei felett.

A szakoktatás támogatása érdekében kü­
lönös buzgóságot fejtett ki a kamara. A ke-

--------------- - 1 riilet munkásviszonyainak és a kivándorlás
Szepsiszentgyörgyröl táviratozzák: Há-\nak ismertetése után a kereskedelem és ipar 

romszék vármegye törvényhatósági bízott- egyes ágazatainak ismertetése lön sorra. A
sava ma Szentkereszthv Béla báró elnöklete különféle iparágaknak rendkívüli nehézsegek- saga ma bzentneresziny oeia_ naro ™ i ke, kellett megküzdenie, a drágaság, a vasúti
alatt közgyűlést taitott, amelyen 8c szav, közlekedés hiányai és az év második felében 
zattal 41 ellenében bizalmat szavazott Tisza bekövetkezett pénzválság s az ennek nyomá- 
István grófnak, Sándor Jánosnak és az egész ban járó hitelmegszoritások folytán. 
kormánynak. A szavazásban a tisztviselők ^ kereskedelemnek szinte szánalmas űz­
ném vettek részt. Heti eredményei voltak s a kézműipar szomo-

A tisztviselők előre bejelentették, hont ™ helyze'f scmérte mee “ ,r& v"t **?*• 
nem fognak szavazni s ezt a főispán helyesel- . Különösen érdemes tevékenységet fejtett 
' ? ki a kamara a kozlekedesugy megjavítása, a
te is. A tisztviselők kijelentettek, hogy . \ posta és telefon-viszonyok tökéletesítése érde- 
azért teszik, mert még a látszatát is el akar- kében. A kövezetvám rendezését, a közutak 
ják kerülni annak, hogy a határozatra a fő- fokozatos fejlesztésének kívánalmát évek óta 
ispán kedvéért szavaznak és mert előre le hangoztatja a kamara jelentéseiben. A kama- 
akarták fegyverezni az ellenzéknek azt a szó- rának a munkásjóléti intézmények terén ki- 
. , „ , • fejtett tevékenységéből maguk az illetékes ko-
kasos kifogasat a veresegek után, hogy a ' rök sokat meríthetnek. A hitcliigyről szóló 
zalmi indítvány csak a presszio alatt aH° fejezetben érdekeltsége keserű panaszainak

győ- és óhajainak ad visszhangot a kamara, a hi­
telélet szempontjából vizsgálva kerülete gaz­

kar szavazatával aratotttisztviselői 
zelmet.

Rimaszombatról táviratozzák: Gömör és 
Kishont vármegye törvényhatósági bizottsá

dasági helyzetének elszomorító képét. A vál­
ság még sokáig fog maradandó nyomokat 
hagyni piacunkon, melynek elsimítása és kihe 

gának állandó választmánya ma tárgyalta a verése jobb konjunktúrákban eltöltött néhány
miniszterelnök leiratát a kormány átvételéről. 
A választmány e leirat tudomásul vétele mel­
lett javasolja a közgyűlésnek, hogy Tisza Ist­
vánt és a kormányt üdvözölje és szavazzon

esztendőt igényel. Végül a múlt esztendő köz- 
gazdasági vonatkozású törvény alkotásait és 
a jogszolgálta4ást ismerteti a jelentés, melyet 
számos statisztikai becsű táblázatos kimuta- 

---------------------- tás tesz változatossá. Az évkönyv egyes, ál­
bizalmat. Az erre vonatkozó indítványt Far- talános értékkel biró fejezeteire még vissza-
kas Géza cs. és kir. kamarás tette s a választ­
mány óriási többséggel fogadta el.

térünk.

Lefegyvemtt
csendőrőrmester

A sámsoni betörés 
fejleményei

Hajdusámsoni tudósítónk jelentése foly­
tán hirt adtunk arról a betörésről, melyei 
szombaton reggel vir. Tora követtek el Lef- 
kovics Béla füszerkereskedő kárára. A csend­
őrség nevében Gulyás József járásőr mester 
menten hozzáfogott a nyomozáshoz s mert 
társai az árvíz folytán Nagybányára lettek 
kirendelve, egyedül folytatta a vizsgálatot.

Alapos gyanuokok alapján Szabó Antal 
hajdusámsoni napszámost akarta kihallgatni 
az őrmester, akit Kolin Jakab korcsmájában 
meg is talált. Felszólította az illetőt, hogy kö­
vesse a községházára. Eközben kijöttek Szabó 
hozzátartozói is s apja Szabó Sándor, mikor 
látta, hogy fiát elő akarják vezetni, lietven- 
kedni kezdett és azt ellenszegülésre uszította:

— Ne menj! Azt a csendőrt szeretném én 
látni, aki elvezet!

Aztán fenyegető mozdulattal közeledtek 
az őrmesterhez, aki erre védelmi állásba he­
lyezkedett és fegyverét lövésre kész helyzetbe 
emelte:

— Indulj! — szólt ismét a legényre.
Ez azonban hirtelen mozdulattal rávetette 

magát a fegyverre, annak csövét elkapta, há­
tulról pedig Szabó Ferenc és Horváth Károly 
támadták meg a magános járőrt, akit leté­
pettek lőfegyverét elvették s csizmájukkal 
összerugdalták.

Aztán a merénylők kocsira ültek, ki­
mentek a „Hatas“-tanyára, ahol bevárták, mig 
lecsillapul a forradalmi hangulat. Az őrmester, 
akinél csupán egy nádbot volt, kénytelen volt 
meghátrálni a túlerő elől, mert nemcsak a 
Szabó család, hanem az egész korcsmái cső­
cselék is ellene támadt. Jelentette az esetet a 
debreceni őrsnek, ahonnan még vasárnap este 
két csendőr szállt ki Hajdusámsonba s itt hét­
főn reggel felkereste az eset szereplőit.

Mikor Szabó Sándorné, az előállítandó 
Szabó Antal anyja a csendőröket meglátta, 
felébredt benne a családi büszkeség s vasvil­
lát ragadva, akarta meggátolni fia elővezeté­
sét. Az egyik csendőr azonban félredobta a 
magáról megfeledkezett öregasszonyt s fiát 
kérdőre vonta, hol vannak Gulyás őrmester 
elvett fegyverei?

— Bevittük Debrecenbe, a bűnügyi osz­
tályhoz! — mondta az egyik Szabó fiú. Fi­
vére azonban elárulta, hogy a fegyvereket 
lakásukban rejtegetik s itt az egyik járőr meg 
is találta. Erre valamcnnyiöket letartóztatták, 
majd láncraverve beszállították Debrecenbe.

Az ügyészség a letartóztatott embereket 
egyelőre szabadlábra helyezte, mert állandó 
lakásuk és vagyonuk is van s a most folyó 
mezei munkálatok elmulasztása rájuk nézve 
nagy veszteséget jelentene. A vizsgálat azon­
ban megindult s az eljárás mindazok ellen fo­
lyik, akik résztvettek a csendőr megtámadá­
sában. Szabó Antal ellen pedig életveszélyes 
fenyegetés miatt is történt feljelentés, mert 
az utcán Leíkovics Bélát felelősségre vonta, 
hogy mer ellene gyanút támasztani. Majd 
megfenyegette:

— Béla az istenedet, még az éjjel meg­
öllek.

Renlow cirkusz
a Seéohenyl-utoa végén. Ma szerdán Julius hó 16-án

Megnyitó díszelőadás. ::
Elsőrangú műsor I! II II II Jegyek előre válthatók 
Sohwaro * Dániel pipakereskedőnél, Flao-utoa.
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1 pályázók nem fogadják el a liléiéiül. 
Ditrói Mór 1914-től pályázik. - 

intmpmot ajánl.
A színház-pályádat ma délben 12 órakor 

zárult le óriás fiaskóval. Egyetlen pályázat 
érkezett be a formák betartásával, mist a má­
sik pályázat inkább egy becsületes embernek 
bejelentése, hogy amit a pályázat akar, azt 
megvalósítani nem lehet.

A formákat is betartó pályázó Mezei 
Béla. a délvidéki szinikerület igazgatója, aki 
a Bácskában megszedte magát, megtollaso- 
dott. A másik pályázó, aki bejelentette, hogy 
az idő rövidsége és az abszurd föltételek mel­
lett jó, Debrecenhez méltó színészetet Delire-1 
cen színészetének ujjáalkotását megcsinálni 
nem lehet, Ditrói Mór, a magyar színészetben 
ragyogó név, akire e pályázat kapcsán min­
denki úgy gondolt, mint a jövendő debreceni 
színigazgatóra, mint a debreceni színészet 
ujjáteremtőjére.

Egy harmadik pályázó is akadt, ha ugyan 
pályázónak lehet nevezni azt. aki kerülő utón. 
a pályázati formáknak mellőzésével tesz 
ajánlatot. E harmadik jelentkező Erdélyi Mik­
lós, a nagyváradi színház igazgatója, aki már > 
egyszer volt kegyes kijelenteni otthon Nagy- ■ 
váradon, hogy ha Debrecen meghívja, akkor 
talán leereszkedik és a nagyváradi mellé iker- j 
színházul fogadja a debrecenit.

Most megint ilyen nagymcltóságu aján­
lat-félét tesz Erdélyi, magas lóhátról beszélve 
le Debrecenhez. Természetes dolog, hogy a 
nagyméltóságu ajánlattevőnek minden formát 
és szerénységet nélkülöző beadványával az il­
letékes körök komolyan nem is foglalkoz­
hatnak.

Valóságos pályázat tehát. 1913. szeptem­
ber 1-től számított időre szóló pályázat, olyan, 
amilyet Debrecen közönsége várt volna, nin­
csen. Hogy most már mi fog következni, ki 
tudja azt.

Ha csak figyelembe nem veszik Irmay j 
Béla igazgató ajánlatát, amely alkalmas arra, j 
hogy áthidalják ve'e a fejtetőre állított álla- j 
pótokat. Az ajánlat szerint Irmay hajlandó, 
1914. április 30-ig a színházat bérheyenni, a 
mely esetben a tanácsnak lesz elég ideje az 
átalakítást 1914. szeptember 1-ig elvégeztetni, 
a szükséges tárgyalásokat a lövendő igazga­
tóval lefolytatni, az igazgatónak __ módjában 
lesz egy jó társulatot szervezni. Ez az igaz­
gató pedig D'trói Mór lenne, aminthogy más

1914. szeptemberétől kérem a színház 
bérletét, mert úgy vagyok meggyőződve, hogy 
a színházi közönségnek, a színművészeinek 
érdeke, valamint a magam jó! felfogott érde­
ke ezt igy kívánja.

A most következő színházi évadra már 
nem lehet olyan társulatot szervezni, amelyik 
Debrecen város közönségének művészi igé­
nyeit kielégíthetné. Nem lehet anyagi áldoza­
tok árán sem, mert mire a pályázat sorsa el­
dől, alig néhány hét áll a megválasztandó 
igazgató rendelkezésére, hogy színtársulatát 
szervezze és az előadásokat megkezdje.

A színészek, színésznők, kardalosok, ze­
nészek kiválóbb erői — néhány tag kivételé 
vei — hat-nyolc hónap előtt valamennyien el­
szerződtek. Egy teljes, egymást kiegészítő 
tagokból álló színtársulat egybeállítása ma
már lehetetlen. Es én miivészi nevemet, re­

new is lehet. Ezért figyelemre méltó nagyon 
is Irmay Béla ajánlata. Éppen Ditrói miatt. 
Mert nem merjük föltételezni, hogy most már 
Mezei Béla „csak azért is“ megkapja a szín­
házat. hogy rászavaznak csak azért, hogy 
csúffá tegyék a famihát. Föl kell tételeznünk, 
hogy a debreceni színház iránt él még bizo­
nyos tisztelet és szeretet az intéző körökben s 
ezért nem mulasztják el megragadni az. al­
kalmat arra. hogy megtartsák Ditróit Deb­
recennek, ha már egyszer olyan szerencsés 
volt Debrecen, hogy ide ajánlkozzék. Irmay 
ajánlata tehát megfontolást, komoly megfon­
tolást érdemel Ditrói és vele a debreceni szí­
nészet jövője szempontjából.

Ditrói Mór ajánlata.
Ditrói Mór beadványa a következő:
Nagyságos Polgármester Ur!
Tekintetes Városi Tanácsi
Melyen tisztelt Sziniigyi Bizottság!
A debreceni városi színház bérletére van 

szerencsém ajánlatomat a következőkben elő 
terjeszteni:

Kérem a Tekintetes I örvényhatóságot, a 
nemes város érdemes Tanácsát és nagyrabe 
csiilt Sziniigyi Bizottságát, hogy méltóztassa 
nak a város színház bérletét Iáit. év széptan 
berl-étöl egymást követő hat évre teám ru­
házni, illetőleg engem bérlőigazgatónak meg 
választani.

putációmat, eddig elért igazgatói sikereimet 
koekára nem teszem; inkább lemondok arról 
az intenzív törekvésről, arról a büszke öröm 
ml, hogy a viszontagságos évek után én le­
hessek az a férfi, aki Debrecen város színé­
szetének ügyét rendbehozza, hosszú évekre 
megalapozza, sikerre vezeti.

Tudásomat, tapasztalatomat, lelkesedése­
met, minden energiámat ennek a célnak kivá- 

I nőm szentelni és azt hiszem, jól fogják Önök 
' szolgálni a színészet iigvét. ha kérésem telje­
sítése által erre nekem módot nyújtanak.

I A szervezést igy égy évvel előbb meg­
kezdhetem; rendelkezésemre fog állam a vi­
déki színészet szine-iava; és én ígérem, hogy 
ió társulatot fogok szervezni és ió előadások­
kal fogom a város művészet szerető közönsé­
gét kielégíteni.

Jó előadásokkal: — csak ennyit ígérek! 
Milyen szürkén hangzik ez a divatos Ígére­
tekkel szemben, és mégis milyen sokat jelent 
a szakértő szemében és mekkora felelősséget 
vállalok magamra ezzel az Ígérettel, melyet 
be is akarok váltani.

A folyó színházi évad hat-hét hónapjára 
akad maid vállalkozó. Április eleién már meg 
lehet kezdeni a színház belső átalakítását. 
öt-hat hónap alatt ez teljesen, elsietés nélkül 
készen lesz. Az újjászületett szén színházban 
megkezdi győzedelmes harcát az általam szer 
vezett művészgárda.

így gondolom én — és igy lesz. ha Önök 
is igy akarják! Az átalakított színház törlesz- 
téses kölesönének esedékes harmadát clyál 
latom, de kérem a színház bérlet- és napi árai­
nak méltányos felemelését.

Minél jobb az anyagi eredmény, annál 
többet lehet fordítani művészi célokra.

Egyebekben az 11590/1913. szám alatt 
közzétett pályázati hirdetmény feltételeinek 
alávetem magam, kivéve a 8-ik pontot, amely­
ben foglalt kötelezettségek mértéke felől tá­
jékozódva nem vagyok s igy e terhek viselé­
sére nézve csak azok megismerése után te­
hetek kötelező nyilatkozatot.

Jelen pályázati kérvényem szives figye­
lembe vételét és elfogadását kérve.

vagyok a Nagyságos Polgármester Ur 
nak, a Tekintetes Városi Tanácsnak és -a mó 
lyen tisztelt Szmiigvi Bizottságnak 

Debrecen, 1913. július 15.
alázatos szolgája: 

Ditrói Mór.

legkényesebb igényeket kielégítő, elsőrangú 
társulatot szervezek, úgyszintén a kiállítás, a 
műsor és az előadások magas művészi szín­
vonalra helyezése legfőbb törekvésem lesz.

Egy hívatlan vendég.
A grandseigneur Erdélyi Miklós ajánla­

tában, amelyet nem a polgármesterhez, ha­
nem az iktatóba küldtek, azt mondta, hogy 
rendelkezésére áll a városnak, tárgyalhat ve­
le, hogy 1913. évi szeptember 1-től kezdve 
milyen föltételek mellett venné át a debreceni 
színházat.

Ez az ajánlat mindenképpen furcsa és 
hogy is mondjuk: néni eléggé szerény. Nem 
eléggé szerény mindenféle körülmények kö­
zött, de különösen akkor, ha Ditrói Mór is 
pályázik, de meg azért is, mert Erdélyi Mik­
lós semmiképen sem olyan kaliberű direktor, 
aki a nagyváradi igazgatás mellett a debre­
cenit is el tudná látni, sőt esetleg akár cgye- 

I dűl a debrecenit is. A debreceni közönség, a 
debreceni színház múltja, a jelen és iövő nagy 
óriás feladatai óriást kívánnak ide: egy Beö­
thy Lászlót, vagy egy Ditrói Mórt.

Mezei Béla pályázata.
Mezei Béla, a délvidéki szinikerület di 

rektora 1913. szeptember 1-től 1917. augusz 
tus 31-ig terjedő időre adta be pályázatát, a 
melyhez mellékelte a Pesti Hazai Első I a 
karékpénztár 74239. F. 3. folyó szám alatt 
4(1,000 koronáról kiállított takarékkönyvét. Ki 
jelenti, hogy a feltételeket ismeri, azoknak 
magát aláveti. Csatolja Győr város bizonyít 
vány át ottani működéséről, amelyre külön hi 
vatkozik is. Biztosítékként hivatkozik még 
igazgatói múltjára, vagyonára s arra, hogy 
kellő pénztőkével rendelkezik. Kéri hogy a 
tiizbiztositási dij fizetésére vonatkozó föltéte­
leket változtassák meg és hogy a szerződést 
nyolc nap alatt kössék meg. Programjaként 
ezeket mondja:

Ha szerencsés leszek Debrecen varo­
sa színházának igazgatását elnyerni, úgy a

Irmay Béla ajánlata.
I r m a y Béla, a debreceni színtársulat 

jelenlegi ügyvezető igazgatója ma délután a 
következő ajánlatot nyújtotta be a városhoz:

Nagyságos Polgármester Ur!
Tekintetes Városi Tanács!
Tekintetes Színházi Bizottság!

A debreceni színház bérletére hirdetett 
pályázat a tegnapi napon lejárt. Mint értesül­
tem, a pályázati feltételeket egy pályázó sem 
:bgadta el.

En számot vetve ezzel a körülménnyel 
es jövendő terveimmel, — arra az esetre, 
ha a város a beadott két pályázat közül egyi­
ket sem fogadná el, a következő ajánlattal 
lépek a nemes város illetékes körei elé:

1. Hajlandó vagyok egy színházi évre, 
nevezetesen 1913 szeptember 1-től. vagy 
15-től bérbevenni a színházat 1914. április 
hó 30-ig és a szokásos bérletes előadásokat 
ejátszani. Ezzel alkalmat adok a városnak 

annak a széliében hangoztatott kívánságnak 
a teljesítésére, hogy 1914 szeptember vagy 
október havára átalakíthassák a színházat, 
mert 1914 április 30-tól októberig öt-hat hó­
nap fog ennek a munkálatnak az elvégzésére 
rendelkezésre állati!

2. Mihelyt ajánlatomat a tárgyalás alap­
jain elfogadja a tekintetes Tanács, letétbe 
helyezek tízezer korona kauciót bérletem egy 
évi időtartamára.

3. A mellékelt levél tanúsága szerint 
Nyíregyháza nyári szezonként rendelkezé­
semre fog állani, ezért a debreceni szezon 
után Nyíregyházára villetem a társulatomat 
és ez által a nyíregyházi nyári állomást is 
biztosítom Debrecennek.

4. A jelenlegi társulat elsőrendű tagjai­
val, zene- és énekkarával elöleges megálla­
podásom van, hogy egy évre leszerződnek 
hozzám, tehát a szükséges kiegészítésekkel 
komplett társulatom lesz.

5. Kötelezem magam arra, hogy teljes 
társulatomat a sziniigyi bizottság, illetve a 
városi tanács esetleges kívánságának meg­
felelően kiegészítem. A művészi ügyek ve­
zetésére egy főrendezőt szerződtetek, nem­
különben az irodalmi darabok megválasztása, 
szinrchözatala céljából egy irodalmikig kép­
zett rendezőt.

0. Ha ajánlatomat elfogadja a tekintetes 
Tanács és a mélyen tisztelt színházi bizott­
ság, úgy alkalma lesz 1914. szeptemberére, 
vagy októberére az átalakított színházra 
kiírni a pályázatot, még pedig oly időben, 
amikorra pályázó bőven fog akadni és oly' 
feltételek mellett, amelyeket a város megfe­
lelőnek tart.

Hogy intencióimat megértse a tekintetes 
Tanács és a mélyen tisztelt színházi Bizott­
ság és félre ne magyarázzák, szükségesnek 
tartom kijelenteni, hogy ezzel az ajánlatom­
mal az a cél vezérel, hogy 1914. szeptem­
berre. amikorra a Nyiregvháza-Ungvár-Kis- 
várdai sziuikeriiletet, nielvet ebben az év­
ben megszerzők, elfoglalom, komplett társa-
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lattal és egy évi tisztességes debreceni műkö­
dés bizonyítékával álhassak elő.

Debrecen, 1913. julius 15.
Mélv tisztelettel 

Irmay Bélit.

összeül a szinügyi bizottság.
A színház-pályázat és a színház-ügy kér­

désében holnap, szerdán délelőtt lesz szin­
ügyi bizottsági ülés, amely után nvomban a 
tanács fog ülést tartani.

Danev bűne.

IriiiMljztfiaiíllti
a bolsár í

kormány újra igényt támaszt Drinápolyra, 
Hilmi basa azt felelte, hogy nem igaz. A tö-

fíécs, julius 15. Á Südslavische Korres- rök csapatok szig0ru parancsot kaptak, hogy 
pondenz kerülő utón a következő crtesulcse- „„ 'Minin vonulat plérték, áll-

A négyfelől szorongatott Bulgária még 
küzd életre-halálra, de úgy látszik, a négy 
ellenség erőt vesz rajta. Románia ma már az­
zal fenyegeti, hogy addig meg nem áll, mig 
szófiába nem ér.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

A szerb-bolgár háború
Nagy csata Küsztendilnél.

Belgrád, julius 15. A Politika szerint a 
szerbek és bolgárok között a harc tovább 
tart. Küsztendzsilnél négy nap óta szakadat­
lanul nagy harcok folynak. A bolgárok maka­
csul védelmezik állásaikat és a támadó szerb 
hadoszlopoknak eddig még nem sikerült dön 
tő előnyre szert tenni. A Mali Journal sze 
rint újabb behívások történtek, amiből a há­
ború folytatására lehet következtetni. Hir 
szerint nagy csata várható. A lap azt hiszi 
hogy a bolgárok halogató magatartása csak 
azt célozza, hogy lehetségessé váljék a bolgár 
főhaderők összevonása. Bulgária döntő csa­
tába akar bocsátkozni Szerbiával, tekintet nél­
kül a románok bevonulására.

két kapja Szófiából: A lakosságnak nincs tu­
domása a harctéren történtekről. Katonai kö­
rökben nagy a felháborodás a Danev-kabinet 
magatartása miatt. Egy jól értesült személyi­
ség beszéli, hogy Danev hallatlan módon be­
leavatkozott a vezérkar működésébe és saját 
szakállára visszavonatott olyan parancsokat, 
amelyeket Szavov tábornok a háború első 
napjaiban kiadott. Danev és Szavov között 
e miatt nagy jelenetek is voltak. Szavov na­
gyon izgatottan a királyi palotába ment, de 
l'erdinánd király nem fogadta. A tábornok 
erre levelet irt a királynak és kijelentette, 
hogy nem viselheti tovább a felelősseget. 
Szavov tábornok és Ficsev vezérkari főnök 
között is volt viszály. Attól félnek és pedig 
nem ok nélkül, hogy Bulgária valóságos álla 
potának ismeretessé válása rossz hatással

mihelyt az Fnősz- Midia vonalat elérték, áll­
janak meg. Arról, hogy Törökország a szer- 
bekkel és görögökkel közösen akarna Bulgá­
ria ellen fellépni, Hilmi basa semmit sem tud, 
de nagyon valószínűtlennek tartja. Kijelentet­
te végül a nagykövet, hogy Szerbia Bulgária 
ellen való további előrenyomulását egyelőre 
megszüntette.

A hősnő ruhatára
Por a színház ellen

Fényes ruhák, selyem, bársony és csip­
ke toilettek romjai fölött hullat keserves köny- 
nyeket most egy szerencsétlen szinészcsalád: 
Halasiék. Egész ruhatárukat, hosszú észtén- 

lesz A közvéleményt idegesség kezdi elfog- dőkön at nehez, fáradságos munkával, apio- 
ni. Az eseményekről mindenféle ellenőrizhe- dónként megtakarhatott filléreikből beszer- 
tetlen hírek vannak forgalomban. A király I zett ruhatárukat tette tönkre a mások gon- 
nem hagyja el a palotát. Azt mondják, hogy datlansága.
súlyos köszvényrohamai vannak és nem tud\ Mint szomorú koporsót, ugv állják körül 
járni. Feltűnő, hogy a királyi palota védel- a fényes holmik ronggyá lett halmazát Hala- 
mére katonai intézkedéseket tettek. Danevet siék és a kollégák, ök tudják, érzik, micsoda
állandóan titkos rendőrök őrzik.

Románia hóditó útja

nagy az a csapás, ami a szerencsétlen kollé­
ganőket érte. Nekik egy vagyon az. Vagyon, 
amibe évek munkáját, egy szerénv. takaré­
kos családi élet minden költséges örömének 
megvonásával összekuporgatott pénzeket öl­
tek bele.

A reájuk olyannyira tragikus eset a kö­
vetkező:

A megszállott bolgár területek.
Bukarest, julius 15. (Román távirati iro­

da.) Hivatalosan közük, hogy a román lovas­
ság e hónap tizenharmadikán ellenállás nél-1 ^ színtársulat tagjai tudvalévőén a na
kiil megszállta Dobrics és Balcsik városokat, pókban tértek haza Nyíregyházáról. A tagok 
Ugyanaznap reggel erős gyalogsági, lovas- ruhatárát az igazgatóság szállíttatta Oebre- 
sági és tüzérségi csapatok, melyek Veireni- cenbe. Halasiné Serfözi Etel és leánva Halasi

««*** ÄÄÄIIÄÄ™:
kaját. A regi hatar es a Turtukaja Dobrics |ia(j gg a]att hagyták és pedig oldalra fektet- 
Balcsik terület tehát teljesen a románok ke- Ve. Itt feküdtek a ládák napokon át az óriási 
zében van, akiknek semmi veszteségük nem esőben. A viz behatolt a ruhák közé és telje-

A szerb-görög föltételek. volt.
Szófia, julius 15. Neklyudov orosz követ 

vasárnap hivatalosan közölte a bolgár kor 
mánnyal Szerbia és Görögország nevében 
hogy Szerbia elfogadja a hadműveletek meg 
szüntetését, ha a megszállott területeken ki 
vül a fegyverszünet idejére Kocsánát kapja, 
Görögország pedig abban az esetben, ha Bal 
gária átengedi neki a megszállott területeken 
kívül a Szaloniki Szerez-Ofrana háromszö­
get. Az orosz követ a válaszra negyvennyolc 
órai időt engedett, amely ma kedden délben 
járt le.

Bolgár diadal.
Frankfurt, julius 15. A Frankfurter Zei­

tung jelenti Szófiából: A tegnapi nap várat­
lan győzelmet hozott a bolgár fegyvereknek.
A főhadiszállásról jelentik a hadügyminisz­
tériumnak, hogy tegnap a bolgár sereg föl­
tartóztatta a támadó szerbeket és görögöket, 
elkeseredett üközet után az egész vonalon 
visszaszorította és most üldözi az ellenséget.

Szófia, julius 15. Beavatott helyről jelen­
tik, hogy Tosev tábornok seregeinek sikerült 
Egri-Palánka körül fontos pozíciókat elfog­
lalni.

Védelmezik Szófiát.
Bukarest, julius 15. Különös értesülések 

szerint a bolgár hadvezetőség védelmi álla 
pótba helyezi Szófiát. Az erődöket, amelyek 
az ellenséges haderő bevonulását föltartóztat­
hatják, napok óta harckópcs állapotba he­
lyezik.

Bevonulnak Szófiába.
London, julius 15. A Times tudósítója je­

lenti Bukarestből: A román hadvezetőség ti 
tokban tartja terveit, de bizonyos, hogy je 
lentős csapatmozdulatokat készít elő. Romá 
nía most a föuralomra törekszik a Balkánon, 
mert tudja, hogy a többi balkáni államot 
teljesen kimerítették a harcok. Oroszország 
maga buzdította Romániát a mozgósításra, 
most tehát kénytelen tétlenül nézni, hogy Ro­
mánia tovább megy annál, mint amit Orosz 
ország akart. Ausztria-Magyarország nem 
ellenzi Románia tervezgetését, mert jó vi 
szonyban akar vele maradni. A román lakos 
ság a
mán sereg előnyomulását és azt kívánja, hogy 
Románia Szófiában diktálja a békét Bulgá­
riának.

sen tönkretette az ezrekre menő ruhanemüe- 
ket, úgy, hogy azok teljesen hasznavehetet­
lenek.

A rettenetes kár végtelenül lesújtotta a 
miivészcsaládot, amelyről tudvalevő, hogy 
szerény anyagi viszonyok között élnek s igy 
e veszteség valóságos csapás rájuk nézve. 
H. Serfőzi Etel betege lett a dolognak. Ha­
lasi Mariska pedig zokogva panaszolta el is­
merősei előtt a pótolhatatlan kárt. amit édes­
anyja és ő szenvedtek. Evek óta gyűjtöget­
ték, maguk varrogatták a kosztümöket, ruhá­
kat és most ázott, gyűrött, használhatatlan 
romhalmazban hever a ronggyá lett király­
női palást, a grófnői estélyruha bársonya, 
selyme s a koldussá tett művésznő tehetetlen 
szegénységgel siratja a rongyokban egy-egy 
szerepének dicsőségét. Mert hiszen ezek acin d tv tli VulU indicium. FA 1 Uli um uu\t»ö- ^" ^ /̂ ,

legnagyobb lelkesedéssel kiséri a ,o- .otilartogtak a szerenhez és a |o eg
I tudja mikor, miből lehet pótolni ezeket a 
drága, szükséges kincseket.

Most a két művésznő 3000 korona kár 
erejéig perli ugyan a felelős igazgatóságot a 
köteles gondosság elmulasztása miatt, de mid­
kor lesz a pernek vége, mi lesz az ered­
ménye.

De úgy tudjuk, a bajban mégis akadtak 
jó szivek, akik értesültek a művésznők nagy 
veszteségéről s akik átérzik a veszteségek 
súlyát és segíteni akarnak rajtuk. Ugv érte­
sültünk, hogy mozgalom indult meg Halasiék 
kárpótlása érdekében Debrecen úri társadal­
mában, hogy gyűjtés utján hozzák össze az

Török előnyomulás
Nem igénylik Drinápolyt.

Becs, julius 15. Hilmi basa bécsi nagy­
követ a törökök előrenyomulásáról ezt mon­
dotta egy újságírónak: Kormányom már hi­
vatalosan értesített, hogy a török csapatok __ __ _
az előrenyomulás megkezdésére parancson összeget. Az a mindenképpen megérdemelt
kaplak. Az előnyomulás célja az, hogy a Lon­
donban megállapított Enosz-Midia-határvona 
lig terjedő területet katonai erővel meg­
szállják.

Arra a kérdésre, igaz-e, hogy a török

rckonszenv, tisztelet és szeretet, amely a két 
művésznőt körülveszi, talán sikerrel és ered­
ménnyel fogja bevégezni a jótékonyság c 
szép munkáját. Két igazán szerencsétlenné 
tett nőn, művésznőn segítene.
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Conrád báró és a háború
A vezérkari főnök lemondott?

’ — Berchtold gróf a királynál
A balkáni háborúval kapcsolatban most 

Németországból olyan hir érkezik, amely az 
osztrák-magyar hadvezetőséget is érinti. Ar­
ról van ugyanis szó, hogy Hötzendorfi C o n- 
r á d Ferenc vezérkari főnök lemond, mert 
a Balkánon szükséges hadműveletekre vo­
natkozó előterjesztéseit nem fogadták el. A 
hir még nem nyert megerősítést s politikai 
körök egy részében nem tartják valószínű­
nek, hogy a balkáni események ilyen beha­
tással lehessenek a monarchia hadvezetősé­
gére.

Az erről szóló hírekről a következő táv­
iratok számolnak be:

Conrad vezérkari főnök lemondott?
Berlinből táviratozzék: A „Berliner 

Morgenpost“ azt a hirt kapta Bécsből, hogy 
Hötzendorfi Conrad vezérkari főnök lemon­
dott állásáról. Conrad — Írja a lap — Bécs- 
ben elterjedt 'hírek szerint azt követelte, 
hogy a monarchia vonuljon be a szandsákba, 
mert csak igy állítható helyre a balkáni 
egyensúly. Javaslatát nem fogadták el és 
erre következett Conrad lemondása.

Bécsből táviratozzék: A vezérkari főnök 
lemondásáról szóló berlini hir nagy feltűnést 
kelt itteni körökben. Katonai helyeken min­
den felvilágosítást megtagadnak és azt mond­
ják, hogy a dolog politikai természeténél fog­
va a külügyminisztériumhoz tartozik, viszont 
a Ballplatzon tudni sem akarnak a hírről.

A külügyminiszter a királynál.
Bécsből táviratozzék, hogy Berch 

told Lipót gróf külügyminiszter holnap 
szerdán délelőtt lseidbe megy, ahol a király 
11 órakor külön kihallgatáson fogadja. A kül­
ügyminiszter a balkáni helyzetről és az ez­
zel összefüggő kérdésekről tesz jelentést a 
felségnek.

san vett belváros kivételével az egész vá­
ros viz alatt áll. Szombat éllel utászok és 
más katonaság fáklyafénnvel szakadatlanul 
mentették a lakosságot és még vasárnap dél­
ig sem készültek el a mentéssel. A lakosság 
nagv részét erőszakkal kellett a házukból 
kivinni. Eddig számos ház összedőlt. A kár 
óriási. Marosportus külvárost a viz ugv el­
lepte. hogy az ár a legmagasabb házak abla­
kain is betódult. A Maros mentén elterülő 
püspöki bérlet egy tenger. A kár itt is száz­
ezrekre rúg. Az Orbán-tavon most befeje­
zett 3(1 méter hosszú vasbeton hidat az ár 
annyira alámosta, hogy most a hid süpped. 
El kellett zárni a forgalomtól és föl kell rob­
bantani. A szegénvebb lakosság nagv Ínség­
ben van. Az eső folyton esik. Ma^s-Tordá- 
ból újabb víztömegeket jelentenek.

Az országos árvíz
A pusztulás Máramarosban. 
Gyulafehérvár katasztrófája.

HÍREK

MA r a1 m a r o s >s z i g e t r ő 1 táviratoz­
zék: A vasárnap esti árvíz pusztításáról be­
érkezett hivatalos jelentés szerint a kár igen 
nagy. Rónaszéktől Máramarosszigctig tönkre 
ment minden. A halottak közül egyet megta­
láltak. Felsőróna felett a vasiadnak nyoma 
sem maradt. Felsőrónán a községházába be­
hatolt a viz és az adókönyveket, levéltárt és 
iratokat elmosta. Alsóróna és Felsőróna közt 
a faludat az ár elvitte. A közlekedés lehe­
tetlen. Az Izavölgyben vasárnap szintén ha- 
taimas felhőszakadás volt és szikladarabo­
kat görditettt Barcafalvától az izavölgyi já­
rás elé, hogy Barcafalva most megközelíthe­
tetlen s vasárnap óta onnan nem jöhet ki a 
lakosság. Az árvíz által elhordott házak és 
állatok számát százakra teszik. Hegyoldala­
kat, sziklákat hordott az úttestre az ár cs 
az országúton az Iza vize hömpölyög.

Gyulafehérvár, Julius 15. A M a- 
r o s, mely tavaly kétszer öntötte cl a nagy, 
termékeny völgyet, szombaton este kataszt- 
rófaszeriien rontott a városra és környékére. 
Szombat délelőtt a marostordai alispán táv­
iratban jelentette a víztömegek érkezését. 
Ámbár az óvóintézkedéseket azonnal meg­
tették, a mérhetetlen árral nem bírtak meg­
küzdeni és az ár oly gyorsan és magasan tó­
dult a városba, hagy a lakosság nagy részé 
csak csolnakon tudott menekülni. A szóró-

Debreczen
és a franczia pénzpiacz 

Nagy Endre párisi riportja
Nagy Endre, akit Debrecenhez is bizo­

nyos reminiszcenciák fűznek, most Parisban 
tartózkodik. Természetes, hogy kiütközik be­
lőle a .ió újságíró és érdeklődik a mi dol­
gainkról is. Főleg azokról, amelvek szoríta­
nak bennünket. így alkalma volt a mi nagy- 
kölcsöniinkről is informálódni, melyről most 
az „Est“-bcn ezeket iria:

Ideérkezett Párisba egy nagy magyar 
vidéki város kölcsön-kérése. Nem akarom 
megnevezni a várost és hogv rá ne ismer­
jenek, az egyes számadatokat el fogom kis­
sé ferdíteni. Ámbár azt hiszem, hogy igy is 
rá fognak ismerni majd . . .

— Ez a város hetven millió kölcsönt kér. 
Betrjesztette múlt évi költségvetését és az 
idei költségelőirányzatot. A múlt évben volt 
háromszázezer korona deficitje, az idén lesz 
négyszázezer. De ha a kölcsönt megkapja, 
egymillióháromszázezer korona jövedelem­
többletet remél. Ezt ajánlja föl a kamatok 
biztosítására. De a város maga is tudja, hogy 
ez az egymillióháromszázezer korona még 
a harmadrészét sem teszi a kamatoknak. 
Egész könnyedén kijelenti hát, hogyr a többit 
újabban kivetendő pótadókból fogja fedezni. 
Hát ne ütközzünk-e meg mi franciák azon, 
hogy egy város, amelynek már eddig is defi­
citje volt, ilven könnyen hajlandó még három 
millió pótadót rakni a lakosságra?

— No de tegyük föl, hogv pompásan meg 
van a fedezet. Nézzük csak. miire kell az a 
hetven millió olyan sürgősen . . . H'szen biz­
tos. van benne sok igazán hasznos és halaszt­
hatatlan kiadás. De tessék csak meghallgatni 
ezt a pár tételt: _

1. Hét millió uj kaszráuvákra. 2. Egymil­
liókétszázezer korona uj színházra. 3. Nyolc­
százezer korona a városháza újjáépítésére. 
4. Háromszázezer korona a városi erdő par­
kírozására.

LIgy látszik azonban, hogv Párisban 
nemcsak a franciák, de a magyarok is 
teszik magukat a szükséges objektivitáson 
mert Nagy Endre mindezeket az intézménye­
ket úgy állítja be, mintha nemcsak oda töre­
kednék, hogy a várost ne ismerjék fel az em­
berek, de az országot sem, amelyben ilyes­
mikre még milliókat áldoznak. Persze, Pá­
risban ezt az ősök végezték el!

cipőáruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28,
Városi bérház sarokhe­
lyiségébe helyezte át.

Telefon 352

A hajdudorogi püspök installációja.
Sátoraljaújhelyről jelentik, hogy Miklós Ist­
vánt, az uj hajdudorogi püspököt október 
14-én installálják Hajdudorogon. A szertar­
tást Fischer-Colbrie Ágost kassai püspök 
végzi.

- Az ág. ev. egyház közgyűlése. A deb­
receni ág. ev. egyház vasárnap délelőtt tizen­
egy órakor Materny Lajos főesperes és 
Sztankay F. Béla egyházi felügyelő elnök­
lete alatt közgyűlést tartott, amelynek leg­
fontosabb tárgya a zsinatra és az esperes- 
ségi közgyűlésre küldendő képviselők meg­
választása volt. A zsinati képviselő-választó 
szavazatát az egyház Materny Lajos főespe­
resre és Meskó László dr. esperességj fel­
ügyelőre adta. Az esperességi közgyűlésnek 
az egyház részéről hivatalból tagjai: a két 
elnök, megválasztattak szavazati jogosult­
sággal Handtel Vilmos nyug. bankigazgató 
és Nagy József tanár, továbbá választottak 
még hat tagot tanácskozási joggal.

A tiszavidéki egyházmegyének holnapra 
és holnaputánra összehívott közgyűlését Ma- 
terny Lajos főesperes betegsége miatt e no 
24. és 25. napjain, a jövő héten csütörtökön 
és pénteken tartják meg. A közgyűlés napi­
rendje: Julius hó 24-én. csütörtökön reggel 
fél 9 órakor istentisztelet, délelőtt 9—11 -ig 
isk bizottság és számvevőszék, déli fel ÍZ 
órakor közgyűlés, délután 3-5-íg gyannnt. 
bizottság és közgyűlés, délután 5 makor 
gyámint. istentisztelet. Szónok: Puszik La­
jos lelkész, liturgiát végez Maternv Imre Jel- 
kész. Julius hó 25-én, pénteken délelőtt 9 ora­
kor közgyűlés folytatása.

— Kinevezés. Az igazságügvminiszter 
Jóna Kálmán dr. debreceni ügyvédet a fiatal­
korúak debreceni felügyelő hatóságának tag­
jává s ezen hatóság titkárává az 1915. évi 
december 31. napjáig terjedő időtartamra 
kinevezte.

— A debreceni köztemető ügye. A köz­
temető bizottság e hó 16-án. szerdán dél­
előtt 12 órakor a városháza kistanácstermé­
ben tartja meg ülését amelyen tárgyaim fog­
ják az albizottság javaslatát a köztemető mi­
ként való létesítéséről a krematórium meg­
valósításáról.

_Pályázatok művészeti cs inari ösztön­
díjakra. Ma járt le a város által a Mész érm­
és a Koronázási-alapok ösztöndnaira hirde­
tett pályázat, amely igen szép eredménnyel 
végződött. A koronázási-alap két hatszaz- 
koronás művészeti ösztöndíjára pályázták a 
következők: Pálfi Piroska raiztamtono, Gaal 
Ferenc, Weszprémy Jenő. Nagv Ferenc raiz- 
tanárjelöltek, Somoss István. Blattner Géza, 
Frankovszkv Adrienné iparművészeti nö­
vendékek, Pávai Vájná Romka tanítóim. 
Színi Zoltán tanító, Oéhl Zoltán. Varga Fe­
renc műegyetemi hallgató. Sárkány Petet 
kőtnives. Takács László gimnáziumi tanuló. 
A Meszena-alapitvánvriak kezdő iparosok ré­
szére szolgáló egy 606 koronás ösztöndíjára 
pályáztak: Faragó József lakatos. Racz Ist­
ván asztalos. Boros Mariska mosodas Fia - 
kovits Nándor kályhás. Falusi Karoly c- 

nész Nagy Géza asztalos, ifj. Polonyi Jó­
zsef kőmives. Polcnyi István fegyyermüves 
Szabó József kaptafavágó. Erdei Gyorgv 
szobafestő. A Meszena-alapitvanv két 3 
koronás utazási ösztöndíjára Faragó Sán­
dor épitőipariskolai tanuló. Bodanyi Lajos 
hentes, Szalav József asztalos, ifi. KissGinre 
tímár, Voita József asztalos. Mező Béla asz­
talos és Krausz Lajos lakatos. A pályázatok 
fölött a legközelebbi tanácsülésén döntenek.

— A középiskolai játéktér. Kovács Jó­
zsef polgármester Magoss György' dr. fő­
ügyész, Szabó Elek tb. tanácsnok egy bizott­
ság élén künn jártak a Nagyerdőn, ahol a kö­
zépiskolai ifjúság részére szükséges játékte­
ret jelölték ki. A játéktér a polgári lövölde 
mögött fekvő 200 méter hosszú és 100 méter 
széles, ma is c célra szolgáló terület lesz.
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— Elhunyt színésznő. Elhagyatva, telje­
sen távol barátoktól és kollégáktól hunyt el 
Debrecenben egy régi, jónevii színésznő: Ma- 
josházy Eszti. Debrecenből indult pályájára, 
évtizedek előtt mint kis kóristanő. majd mint 
primadonna, anya, komika szolgálta becsü­
lettel Tháliát nyugdíjba vonulásáig. Férjhez 
ment Szabó Samu pályatársához, akinek el­
halálozása után néhány év múlva nyugdíjba 
vonult s visszatért szülőföldjére Debrecen­
be. Itt a Vígkedvű Mihály-utcában érte utói 
a halál. Szivszélhüdés ölte meg. Ma este meg­
érkezett fia Szabó Samu színész, aki elte­
mettetése iránt intézkedik.

— Halálozás. A „Debreceni Kölcsönös 
Segélyző Egylet mint Szövetkezett“ igazga­
tósága, igazgató tanácsa, felügyelő bizottsága 
és tisztikara mély megilletődéssel jelenti 
Wolafka Antal urnák f. hó 14-én bekövetke­
zett váratlan elhunyták A boldogult intéze­
tünk igazgatóságának 17 év óta tagja volt 
s mint ilyen teljes odaadással, lankadatlan 
buzgalommal és szeretettel vett részt szövet­
kezetünk ügyeinek intézésében. Temetése a 
Szent-Anna-utca 20. számú gyászháztól f. hó 
16-án délután fél 5 órakor lesz. Debrecen, 
1913. julius hó 14-én. Emlékét kegyelettel 
őrizzük!

— A tettestárs az ügyészségen. Aczél 
Géza második betörőjét a fővárosban elfo­
gott Einfeld Lipót szabászt ma délelőtt 
szintén átszállították a debreceni kir. ügyész­
ség börtönébe. Igen valószínű, hogy a jóma­
darak összeköttetésben álltak azokkal a be­
törőkkel, akiik két év előtt szintén feltörték 
a főmérnök lakását s innen nagymennyiségű 
ékszert és antiquitást elloptak. Bár erre 
nézve semmiféle beismerő vallomást nem 
tettek, a rendőrség nagy aparátussal foly­
tatta ily irányban a további vizsgálatot.

— A kifosztott pénzeslevél. Fővárosi tu­
dósítónk táviratozza: Tegnap éjjel Bécsből 
Seiler Rezső hetvennyolcadik gyalogezred­
beli főhadnagy távirati följelentést tett isme­
retlen tettes ellen, mert anyósához, özvegy 
Kerner Antalnéhoz Bécsbe címzett és Buda­
pestről elküldött pénzeslevélben. amelyben 
a tartalom bevallása szerint százezer korona 
készpénznek és hatszáz korona értékű rész­
vénynek kellett volna lennie, csak értéktelen 
papirszeletkék voltak. Jelezte a főhadnagy 
azt is, hogy a levelet Kerner Antal buda­
pesti posta- és távirósegédmérnök adta föl, 
aki Budapesten lakik. Először is Kerner An­
tal mérnököt idézték be a főkapitányságra, 
ahová a mérnök a rendőrség automobilján 
érkezett meg éjjel fél egy óra tájban és tér 
jedelmes vallomásban mondta el a pénzes­
levél föladásának részleteit. Kerner Antal 
postatisztekre és postaaltisztekre hivatkozott 
tanukként, akik jelen voltak, amikor ő a 
pénzt és az értékpapírokat betette a borí­
tékba, amit azután föladott. A délelőtt fo­
lyamán megérkezett Bécsből a rendőrigazga­
tóságtól a Budapestről föladott pénzeslevél, 
úgy, amint Bécsbe érkezett. Egy bécsi de­
tektív hozta Budapestre. A pénzeslevél meg­
vizsgálásakor megállapították, hogy kétszer 
pecsételték le. A levél özvegy Kerner An- 
talné bécsi címére szólott és a tinta meg­
egyezik azzal, amelyet Tóth István használ. 
A levélben lévő papiros-szeletkék. amelyet 
az ismeretlen tettes a pénz kivevése után oda 
beletett, sárgásszürke nehéz csomagoló pa 
piros-szeletkék és az egész levél hét gram­
mal könnyebb, mint amennyi a postán volt. 
amikor lemérték. Hogy a bűncselekményt ki 
követte el, arra nézve a rendőrség már nyo­
mon van, mert oly jeleknek jutott a birto­
kába, amelyek kétségtelenné teszik azt, hogy 
a bűncselekményt Budapesten követték el. 
Kerner Antal, akit még éjszaka is vallattak, 
tagadja a tettet. Apósa Vertán Péter minisz 
téri osztálytanácsos sírva kérte, vallja be, 
hogy ő követte-e el a dolgot, de Kerner meg­
maradt tagadása mellett.

— 38-ik Rácz Laci a Magyar Király- 
kávéházban művészies játékával szórakoz­
tatja a közönséget Ncszmélvi Izsóné női ze­
nekara élén. Továbbá fellép Neszniélyi Bös- 
ke, ki kitűnő énekszámaival mulatattia a kö­
zönséget.

— A Magyar Király kávéházban Husz- 
szerl Károly Magyarország első elite női 
zenekara f. hó 19-től kezd játszani.

—- Gólya az elmegyógyintézetben. Ko­
lozsvárról jelenti tudósítónk: Az elmegyógy­
intézet igazgatóságának és a városi árva­
széknek sok fejtörést okoz mostanában egy 
mindenesetre különös és szokatlan probléma. 
Az intézet egyik szerencsétlen ápoltján, Elek 
Erzsin, egy református lelkész gyengeelméjű 
leányán nemrégiben az áldott állapot leta­
gadhatatlan jelei mutatkoztak s rövidesen, an­
nak rendje és módja szerint az újszülött el is 
sírta magát. A zöldiedéin ház falai bizonyára 
nagy meglepetéssel visszhangozták a gyerek- 
sirást: ilyesmi még aligha történt meg a ki­
tűnő hirii intézetben. A vizsgálat nyomban 
megindult. Elek Erzsin akkor eshetett meg 
a dolog, mikor a zárt osztályról kikerült s 
szabadon járhatott-kelhetett az óriási park­
ban. Hogy azonban ki a boldog apa, azt a 
leány zavaros előadásából konstatálni nem le­
hetett. A szigorú inkvizíciót azzal kellett le­
zárni, hogy az újszülöttet beadták a gyer- 
mekmenhelyre s a felügyeletet a szabadon já­
ró nők fölött megkettőztették.

— A rab Vilmos-huszár szökése. Nagy­
váradról jelenti tudósítónk: Vasárnap reg­
gel, mikor a nagyváradi garnizonáristomhól 
misére vezették a rab katonákat. Konc Jó­
zsef, a Vilmos-huszárezred közlegénye egy­
szerre kiugrott a sorból és felkapaszkodva 
a várbástvára. futva akart elmenekülni. Egy 
káplár utána kiáltott:

— Állj, mert lövök!
A következő pillanatban lövés dördült 

el, amely azonban nem talált. A felriasztott 
őrség hosszas hajsza után elfogta és vasra 
verte a szökevényt.

— Három öngyilkosság. Hajdúböször­
ményi tudósítónk jelenti: 0. Nagy Márton 
14 éves kocsis ma délelőtt gazdája istállójá­
ban, szeremli csalódáls miatt felakasztotta 
magát. Holtan vették le a kötélről. — Ugyan­
csak a szerelmi bánat vitte a sirba Szili Sán­
dor 28 éves asztalossegédet is. aki Nyilas­
telepi lakásán szintén kötél által halt meg. 
Felakasztotta magát az ajtófélfára. — Szabó 
Gábor 64 éves napszámos tegnap éjjel deb­
receni lakásán a kútba ugrott, ma reggel a 
mentők emelték ki onnan. Már halott volt.

— Renlow-cirkusz ma szerdán tartja 
megnyitó előadását. A Széchenvi-utca vé­
gén a vállalatot jól ismeri városunk közön­
sége az előző évekről. Minden alkalommal 
igen jó műsora volt, de a mostani műsora 
minden várakozáson felüli, úgy, hogy a leg­
kényesebb müizlést is kielégíti. Ezt az első­
rangú magyar vállallatott ajánljuk közönsé­
günk figyelmébe. Jegyeket előre lehet vál­
tani Schwarcz Dániel pipakereskedőnél, 
Piac-utca.

— Kalap tisztitó műhely Arany János-u. 
5. sz. Mindenféle női- és férfi kalapok tisz­
tását és javítását elvállalok. Beliczai ka­
lapos.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték 
mai húzásán 80,000 koronát nyert : 71737.

5000 koronát nyertek: 1459 52540.
2000 koronát nyertek: 17960 23680 62635 

98403 99164 108492.
1000 koronát nyertek: 7008 22830 52774 

94636.

Színház
* Rátkai Márton harmadik vendégjátéka.

Rátkai Márton mai fellépte is zajos sikerek 
között folyt le. A „Drótos tót“ egyik pom­
pás alakját Pfefferkern Farkas Linótot ját­
szotta annyi ötlettel és eredetiséggel, mintha 
csak ma lett volna a darabnak a bemutatója. 
Minden jelenését megtapsolták s felvonások 
végén számtalanszor szólították a lám­
pák elé.

* Ma uj műsor van az Apolló mozgó 
színházban. A remekül összeállított 3 napos 
műsor számai a következők: „Az elrabolt ti­
tok“, dráma 3 felvonásban. Mindgvégig iz­
galmas mese, csodás beállítás teszi érdekessé

> e nagy drámát. A másik sláger kép egy két 
j fclvonásos társadalmi színmű, a cime: „A 
I más bűne“. Hires olasz művészek iátszák a

darab szerepeit. Az előadás humoros részét 
„Maxi boxbajnok“, „Fejetlen portás“ és a 
„Névrokon“ cimti humoros képek töltik be. 
Két órás előadás. Rendes árak.

* Ma két sláger kép az uj műsorban az 
Apollóban.

* Nézze meg az Apolló uj műsorát. Két 
sláger kép. Rendes árak, kedvezményes je­
gyek érvényesek.

K0ZCIZBASÍG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hllel
Ocstr&k hitel • •
4 gsásaléko« korcnajfceadófc 
Allamvftsut 
tlela&logbftnk 
ft io? am ur&nyi 
HRlgótarj*ni 
Közút! vasút

814 60 
617- 

81*10 
69 7‘- 
416- 
682*60 
746*— 
632-60

Irányiéi i
Magánleszámitoláel kamatláb:

Bécs 57/s °/o, Berlin 5s/,°/o London i1/,,*/,
Budapesti gabonatőzsde.

Sva« E. (Sbesvet 4i König) dabr. bliománjo« távirati Jelenti»
Busa m ájusra.............................................................

,, júliusra .
. 1913.okt...................................................................

Rozs októberre ... ....
júliusra .

Zab októberre . • *
,, junusra . . ...

Te ígéri 1913, év júliusra .
, aug .... ...

Kénára 5-teI drágább.

1V40
11-85

9-02

8.30 
7-85 
T 97 
7-25

A hortobágyi legeltetés jövedelme. A
számvevőség most állította össze a Horto- 
bágyra ez idén kihajtott állatok számát. Ez 
összeírás szerint a gazdák fizetnek egy szá­
mos marha és ló után 14 korona 60 fillért, 
egy tavalyi csikó és borjú után 7 korona 30 
fillért, 1 juh után 2 korona 20 fillért, egy ser­
tés után 2 korona 92 fillért. Kihajtottak 7322 
marhát, 2978 tavalyi borjut, 3069 lovat, 
1044 tavalyi csikót, 2600 sertést, 290 bikát, 
186 tavalyi bikát, 1206 ökröt, 18,887 juhot. 
Ezekenek legeltetési dija összesen 251,423 
korona 40 fillér. Tehát kevesebb mint tavaly,

! amikor 315,000 koronát Írtak elő. Ezzel szem­
ben a kiadás 153,581 korona 63 fillér, a hor­
tobágyi legeltetés, vagyis a Hortobágy 97841 
korona 77 fillér tiszta hasznot hoz a város­
nak, vagyis holdanként 2 korona 33 fillért. 
Érdekes még megemlíteni, hogy a Hortobá- 
gyot a még mindig divó régies kiváltságos 
szokás szerint 732 gazda és 18 pásztor hasz­
nálja.

Zichy Wladimir gróf bukása. A bihari 
erdővállalkozásairól ismert Zicliv Wladimir 
gróf volt koalíciós képviselő, beszüntette fize­
téseit. A gróf csak még néhány év előtt is 
igen vagyonos volt, de erdőipar vállalatai 
hamar a tönk szélére juttatták, óriási befek­
tetésekkel igyekeztt vállalatai jövedelmező­
ségét fokozni, ami azonban nem sikerült. A 
pénzintézetek megvonták tőle a hitelt és a 
hatezer hold terjedelmű erdőiparvállalat a 
szabadkai Bank és a nagyváradi Erdőipar rt. 
tulajdonába ment át. A szerencsétlen kezű 
gróf akart, de nem tudott visszavonulni az 
üzleti élettől. Uj vállalatai, melyektől kárpót­
lást remélt, szintén nem bizonyultak reuta- 
bilisoknak s igy a veszteségek tömege csőd­
be kergette Zichy Vladimírt.

Csőd. A debreceni törvényszék Ludesser 
János debreceni rövidáru-kereskedő ellen 
megnyitotta a csődöt. Csődbiztos: Nagy Ele­
mér dr. törvényszéki jegyző, tömeggondnok: 
Kardos Endre dr., helyettes tömeggondnok: 
Ludmány János dr.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Kinevezés. A zilahi törvényszék elnöke 

Pór Dániel debreceni törvényszéki hivatal­
szolgát a szilágy Somlyói kir. járásbírósághoz 
helyezte át.

II
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Hajdú vármegye 
:::: szállítói ::::

Klstemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPŐK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban !!!

MEGHÍVÓ.

részv.- társ.-nak
1913. évi Julius hó 27-én d. e. */2ll órakor, a
Debreczeni Hitelbank r.-t. helyiségében megtartandó

közgyűlésére
a tisztelt részvényeseket van szerencsénk azon 
hozzáadással meghívni, miszerint az alábbi tárgy- 
sorozat pontozatai tekintetében a közgyűlés a meg­
jelenő részvényesek és az általuk képviselendő rész­
vények számára való tekintet nélkül érvényesen 

határozni fog.
Tárgysorozat :

1. Igazgatósági Jelentés az 1912-iki számadási 
évről és ezzel kapcsolatban a zárszámadás, mérleg, 
veszteség-nyereség kimutatás beterjesztése.

2. Felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő- 

hizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
4. Három kilépő igazgatósági tag helyének be­

töltése 3 évre.
5. Indítványok.
Debreczen, 1913 július hó.

Az igazgatóság.
MÉRLEG-SZÁMLA I. Vagyon : Gyárépü­

let 108.000— K, Gyári és üzletberendezés 102 000 — 
K, Adósok 147.783 81 K, Árukészlet 102 410 97 K, 
óvadék 50'— K, Pénzkészlet 4232 01 K, Könyvek és 
nyomtatványok 1000'— K, Alapítási költségek 1000'— 
K, Átmeneti tételek 732180 K, Veszteség 00387 92 K. 
Összesen: 603.186 51 K. II. Teher: Részvénytőke 
150.000 — K, Elfogadványok 419.100 — K, Hitelezők 
33 853 80, Betcgscgélyzőpénztár 232 65 K. Összesen : 
603.186-51 K.

VESZTESÉG - NYERESÉG - SZÁMLA. !■ 
Vesztesség: Gyártási, szerzési és üzleti költségek 
134.256 75 K, Kamatok 55.16113 K, Engedmények 
6679 69 K, Fuvar és láda 19.97510 K, Biztosítás 
1402'94 K, Adó és illeték 650 — K, Leírások : Alapí­
tási költségek 2000— K, Könyv és nyomtatvány 
556 81 K, Berendezésből 17-569 16 K, Épületből 
2173 06 K, Adósokból 34.731 16 K, 1911. évi veszte­
ség 4392 55 K, Összesen : 279.548 35 K. II. Nyere­
ség : Nyereség áruszámlán 213.160 43 K, Veszteség 
66,387-92 K. összesen: 279.54835 K.

Figyelmeztetés: Az alapszabályok 13. §-a 
értelmében a részvények 5 nappal a közgyűlés előtt 
a társaság pénztáránál vagy a Debreczeni Hitelbank 
Részvénytársaságnál leteendők

Magycseren
11U Katasztrális hold földtanyával
közvetlen az állomás mellett jutányos árban 
azonnal eladó. Értekezhetni Apródy M. órásnál,

Szentanna-utoa 2. szám.

hiszen min 
denki tudja 
már. hogy a

Telelőn 845. eit Telelőn 945.

Tűzifa, kőszén
Igen olcsón beszerezhető

Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatók.

CIPŐKRÉM
Minősége Kitűnő 

puhit, tisztit
__ ___ fényesít.

IGyárija HERCZEGÉsGEIGER
csász.cs kir. udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT.

NŐI KALAPOK
igen olcsón, nagy választékban kaphatók a

1 Kalangyái1 raktárában, ünlty-n. 2. líffll
Az orvosok véleménye a

Dr. Dralle-féle nyirfaviz
felől:

Az időelőtti haj pusztulás ellen egy évtized óta intenzív hajápolást űzök, azonban ennél azt kellett 
megállapítanom, hogy a felváltva alkalmazott haj vizek — kivétel nélkül nevezetes cégek termékei 
— egytől-egyig csődöt mondtak. Három évvel ezelőtt aztán kipróbáltam a Dr. Dralle-féle nyirfa- 
vizetY azóta hajhullásomban, majdnem teljes szünet következett be s. a frissítő nyirfaviz 
naponkint! fejmosásaimnál nélkülözhetetlen piperecikkem lelt, mely azonkívül kongestiók- és fej - 
fáj sásnál mindig kitünően beválik . . . Nem kevés azok száma, akik ezen spontán véleménye­
zésért hálásak lehetnek irántam. ®r- udvari tanácsos M.-oen.

Hajam, mely eleinte aggályosán kezdett szürkülni, az Ön nyirfavizc által ismét szép 
világos sárga fényt kapott. A hajkorpa teljesen eltűnt ... Ez esetben egy kiváló
gyártmányról van szó. ®r* gyakorló orvos.

Minthogy az Ön antiseptikus nyirfavizével jó eredményt értem cl, kérem.............
Dr. med. H., specialista D.-ocn.

... A fejbőr és a hajgyökerek hajlékony és egészséges állapotban való megtartása 
és a hajnövés előmozdítása tekintetében az ön gyártmánya a többi fölött bizonyára 
a legnagyobb előnyt érdemli . . . Nyirfavizét gyakorlatomban ezentúl is ajánlani 
fogom . . . Arra a sok érdeklődő, kiváncsi, részben irigységtől sugalmazott kérdésre, 
hogy kis leányom haját vájjon mivel ápoljuk, csak egy feleletem van: „Dr. Dralle- 
féle nyirfavizzel“. Dr- z > O.-ben.

Ára: 2 50 és 5*- - kor.
Kapható az összes 

gyógyszertárakban, 
drogériákban, illatszer­

kereskedésekben és 
jobb fodrászüzletekben

A fenti levelek eredeti példányait, melyek az eredetieket másolatban 'vagy 
kivonatban visszaadják, megtekintettem és azok valódiságáról meggyőződtem, 
amit ezennel igazolok.

Altona, 1913 március 4. Adolph Dahm s. k., kir. közjegyző.

Georg Dralle, Rodenbach a. E.

női és férfidivat - áruház

megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt
(Muraköz v gyógyszertár mel­
lett). Ozleti elv tinóm áru olcsón. 

Selyem nap- és esöernyök mig a készlet tart drb 5 K

pj zsAa- és ponyva-üzlet.
Hatvan-utca 8. szám alatt uj zsá­
kok és ponyvák kölcsön kaphatók.

Weisz zsák- és ponyva losón-özlete
Hatvan-utca 8. Telefon 10—95.

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza­
vatosság az áruk 
kiváló jó minő 
SS ségéért.

Állandó butor- 
kiállitás. Teljes 
lakás-, kávéház 
ésszálíodaberen 
dezés.

Szigorúan 
szabott árak.

Szigorúan 
szabott árak. Hunyadi
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*0 sióig 50 fillér,

r>ntul minden szó 
liliér, a legki­
sebb hirdetés 50 LAPRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. R

HIRDETÉSEK
Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

aóssw

;e$is

SíiiilOíi U 21. Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; ugyanott 2 szoba, 
előszoba, hozzátartozóval; egy irodahelyiség 
egy szobával kiadó. Értekezhetni a kereszt­
épületben.

Kiadó 4 szobás (melyből 2 utcai szoba) mo­
dern, igen csinos lakás. Azonnal elfoglal­
ható. Cim Miklós-u. 22., a fűszer üzletben

Magának okvetlen be kell várni az én üze­
netemet, addig nem irhát? Aztán nem 
kell mindég az ördöggel beszélni, hanem 
tessék a másik számot felhívni; d. e. ott 
vagyok. Szeretsz ? Gondolsz rám? Én igen! 
Ezerszer csókoló kis Toksid.

11 hwcS

tűi
EREDETI karlsbadi kéíszersüií Sprudel 

lorrasvízzel készítve, — kapható a 
Demsoh-ttzletekben.______

Otazókosarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház meUett^

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést dlltalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását .cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mlklós-utca 29. sz. Telelőn szám 379.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90._____ -

Zsákok, rostáié- és vízmentes ponyvák ol­
csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo­
tájában ._ _.____,_____
jL ÜJ íi DJ I találmány UJ I UJI 

Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 
csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 
milyen színre be lehet festeni. —

«Hmt Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1
pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél.
Csapó-utca 4L______ _____________________
Monarch- és Concert-lemezek, alig hasz­

nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban.
Kézimunka: hímzett madera, riseleö, kurisch 

csipkék, betétek, blúzok, zsebkendők és 
egyéb szép dolgok kaphatók Wernernél, 
Piac-u. 58., földszint 12.______________

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49._________________________

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap- 
hatók. _______________

Kérdezzék a világot Járó művészeket s 
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid azé- 
pitö-szerok Matild szappan, Matüd crém 
(szeplő) arckenöcs, továbbá a Kun sertes- 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

Két elegáns szobaberendezés teljesen uj, 
eladó. Szívességből felvilágosítással szol­
gál Orosz H. füszerkereskedő. Széchenyi- 
utca 47. szám.

Több féle bútordarabok és luszterek eladók. 
Arany János-u. II. em , 6. ajtó.

Állás* keres épitöszakmában 3 éves praxis­
sal biró rajzológyakornok azonnali belé­
pésre, akár vidékre is. Szives megkeresést 
kér Popper Ernő, Széc'henyi-u. J4^sz^a.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, Gyártelep vagy 
Bankhoz ajánlkozik egy érettségizett, gép­
írást, gyorsírást és könyvelést kitünően 
értő kisasszony. Cim a kiadóhivatalban.

1393—1913. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V 

2571/1. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Schwarcz B. utóda Reiner 
Mór részére debreczeni lakostól 586 K 38 f. 
töke, ennek 1912 év január hó 1. napjától 
számítandó 5°/o kamatai és az eddig össze­
sen 104 kor. 10 fill, perköltség erejéig 1913. 
évi április hó 22-én biróílag lefoglalt és 1060 
koronára becsült házi bútorok és egyéb in­
góságok 1913. évi julitis hó 17-én dél 
után VuS órakor kezdetét veendő és alpere1 
lakásán József kir. herceg u. 35. sz. háznál 
Erber Ernő 4200 kor. tőkekövetelése és jár.. 
Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete 
5000 kor. töke és jár., végre Max Fischer 
cég 6000 kor. tőkekövetelése és jár. kielégí­
tése végett is megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind 
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1913. évi junius hó 26 án.
Török Péter, bírói kiküldött.
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A DEBRECZENI 
SÜTŐMUNKÁSOK SÜTÖDÉJÉT 
MÉLIUSZ-TÉR 8. SZÁM ALATT 
saját kezelésemben tovább foly­
tatom ; minden igyekezetem azon 
lesz, hogy a közönséget ::: :::

10
kiszolgáljam. !! !i !! !! !! !! Szives 

pártfogást kérve:

HOLSTEIN DEZSŐ
(volt Orosházi Kenyérgyár igazgatója).

MOSKOV1TS JÓZSEF 
úri szabó divattermébe 

a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
1762—1913. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Piros Sán­
dor végrehajtatónak Szödényi Nagy Sándor 
végrehajtást szenvedő elleni 300 kor. tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a debreczeni kir. törvényszék, a püspök­
ladányi kir. jbiróság területén levő Nádudvar 
községben fekvő, a nádudvari 531. sz. betét­
ben A I. 1—6. sor 8623, 8624, 8625, 8626, 
8627, 8628. hrsz. alatt felvett 8 hold 897 
négyszögöl területű, a Bodazugban fekvő le­
gelő, szántó és rétre az utóajánlattevő Ígé­
rete folytán az árverést 2600 koronában ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1913. 
évi Julius hó 30. napján délelőtt 11 óra­
kor Nádudvar község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is, azonban annak kétharmadán 
alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben vagy 
az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. 
sz. a. kelt m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Püspökladány, 1913. évi junius hó 14-én.
Kókay s. k., kir. aljbiró.

Lakatos vagy asztalos műhelynek való He­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44

Homok-n. 74. szám alatt levő üzlethelyiség
lakással együtt azonnal kiadó. Értekez­
hetni Piac-u. 19. szám alatt a bankban.

A SZATMÁRI ELs2CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZV.-TARS.-NÁL

E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fag-y ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
: :: van fogadva. :: ::

:: Viszonteladóknak :i 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mennyiségben kapliató a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon 
vételnél) 1000 darabonként:

Bordás (ialcos) cserép 66 
Hódfarkú kis cserép 30-

H, vasúti kocsiba rakva 70-- 
H, vasúti kocsiba rakva 32-

K.
K.

Vidéki megrendelések n Részvénytársaság Igazgatóságához tntézendök. Utal­
ványt a városban Szeles Béla vaskereskedönél (Deák-téren) g a batizt utón 

levő gyártelepen lehet váltani.

I ti Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben,
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